

В поисках нового мирового порядка: Равенство и партнёрство России с другими странами как ответ на кризис американского мироустройства

Научный руководитель – Вальдман Игорь Александрович

Шилова А.А.¹, Щеголев Р.В.²

1 - Сибирский институт управления – филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ, Факультет государственного и муниципального управления, Новосибирск, Россия, *E-mail: ashilova-22@edu.ranepa.ru*; 2 - Сибирский институт управления – филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ, Факультет государственного и муниципального управления, Новосибирск, Россия, *E-mail: robertschegolev@gmail.com*

Современная международная система переживает период значительных изменений. Однополярная модель, доминирующая после холодной войны, рушится под давлением политических, экономических и культурных противоречий. Кризис американского миропорядка, усиленный санкционными войнами, провалами глобализации по западному сценарию и стремление государств к большей самостоятельности, ставит вопрос о новых принципах мироустройства. Россия, укрепляя партнерство с Республикой Беларусь, Китаем, КНДР, Индией, Африкой и другими ключевыми игроками, выступает за формирование новой модели, основанной на равенстве, взаимном уважении, невмешательстве и многостороннего сотрудничества [3]. Актуальность обусловлена необходимостью глубокого анализа трансформационных процессов в международной системе и определения наиболее эффективных стратегий взаимодействия в условиях становления многополярного мира.

Распад условного «американского мироустройства» обусловлен несколькими ключевыми факторами. Во-первых, экономическим: происходит постепенная утрата долларом статуса мировой резервной валюты, который формировался на протяжении многих лет. Например, в 2024 году более 70% расчетов в торговле между Россией и Китаем осуществлялась в национальных валютах (рублях и юанях), а Саудовская Аравия рассматривает возможность принимать оплату нефти в валютах, отличных от доллара США [6]. Во-вторых, политическим: неудача военных интервенций (Ирак, Афганистан) и рост антизападных настроений. Значительная часть африканских стран, несмотря на давление, отказалась поддерживать санкции против России в 2022 году. В ответ на эти процессы происходит укрепление многосторонних форматов сотрудничества, таких как БРИКС, ОДКБ, ЕАЭС, ШОС, что свидетельствует о формировании нового полицентричного мира [4]. США теряют доминирующие позиции, а альтернативные центры силы набирают вес, стремясь к более сбалансированной системе международных отношений [1].

Российская Федерация активно развивает стратегические партнёрства, играющие ключевую роль в формировании нового многополярного мирового порядка, основанного на принципах суверенного равенства и взаимной выгоды. Китай является одним из важнейших партнёров: товарооборот между странами в 2024 году достиг рекордных \$244,8 млрд, увеличившись в 1,9 раза [5]. Ожидается дальнейшее углубление сотрудничества в энергетике, финансах и транспорте, особенно в период председательства Китая в ШОС в 2025 году. С Индией расширяется торгово-экономическое взаимодействие, достигнув в 2024 году товарооборота в \$66 млрд (рост в 1,8 раза). Приоритетными направлениями являются энергетика (включая АЭС «Куданкулам» и проекты "Роснефти"), нефтегазовый сектор и индустрия (химия, металлургия, IT). В рамках СНГ Россия укрепляет своё влияние через интеграционные процессы, увеличение объёмов торговли (рост на 10,6% в 2024 году), участие в миротворческих миссиях и культурно-социальных программах.

Россия совместно с партнёрами по БРИКС, ШОС и ЕАЭС продвигает многополярность, выступая за реформу Совета Безопасности ООН для повышения его демократичности и представительности, и развивает альтернативные западным структурам международные организации [3].

Эти усилия направлены на создание более справедливой и сбалансированной международной системы, где ключевую роль играют стратегические альянсы и многостороннее сотрудничество. Для достижения этих целей необходимо:

1. Укрепление стратегических альянсов: продолжать развивать партнерства с Китаем, Индией и странами СНГ, уделяя особое внимание экономическим проектам, энергетической инфраструктуре и технологическим инновациям [6].

2. Продвижение принципа многополярности: Активнее продвигать идеологию многополярного мира через международные форумы и организации, чтобы уменьшить зависимость от западной гегемонии.

3. Создание «Единой цифровой торговой платформы БРИКС» как инструмент формирования многополярного экономического миропорядка. Платформа позволит автоматизировать процессы поиска партнеров, заключения договоров и проведения расчетов в различных валютах. Всё это будет способствовать укреплению экономической взаимосвязи стран, повышению торговых объемов и снижению зависимости от западных рынков.

4. Развивать интеграционные процессы: поддерживать и углублять интеграционные инициативы, такие как Евразийский экономический союз, чтобы способствовать экономической независимости и устойчивости региона.

5. Расширять БРИКС: привлекать новых участников и создавать клиринговые центры в национальных валютах.

Кризис существующей модели открывает возможности для формирования системы, где равноправие и новые союзы заменят диктат отдельных государств. Россия, используя свой потенциал и дипломатический опыт, может стать ключевым элементом в формировании сети новых союзов. Успех зависит от решения внутренних проблем и способности предложить миру не только критику западного подхода, но и позитивную программу развития. Прогнозируется, что к 2030 году доля БРИКС в мировом ВВП достигнет значительной величины, что подтвердит завершение эпохи старого мироустройства [1].

Источники и литература

- 1) Бахлова О.В., Ключев Н.Н., Крайнова Е.А. «ШОС и БРИКС: роль и интересы России» // Гуманитарные и политико-правовые исследования. 2023. №4 (23). — URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/shos-i-briks-rol-i-interesy-rossii> (дата обращения: 23.02.2025).
- 2) Мамычев А.Ю., Цзоу Л. / Направления совершенствования российско-китайского стратегического партнерства и взаимодействия в XXI веке // Мировая политика. 2019. №1. — URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/napravleniya-sovershenstvovaniya-rossiysko-kitayskogo-strategicheskogo-partnerstva-i-vzaimodeystviya-v-xxi-veke> (дата обращения: 25.02.2025).
- 3) Несмиян, А. «Многополярный мир»: реальность или утопия [Электронный ресурс] / А. Несмиян. — URL: <https://marija-vera.livejournal.com/12898029.html> (дата обращения: 26.02.2025).
- 4) «О российско-китайских отношениях стратегического партнерства» / Министерство иностранных дел Российской Федерации [Электронный ресурс] — URL: https://www.mid.ru/ru/foreign_policy/vnesnepoliticeskoe-dos-e/dvustoronnie-otnosenij-rossii-s-inostrannymi-gosudarstvami/strategiceskoe-partnerstvo-s-kitaem/ (дата обращения: 24.02.2025).

- 5) Песцов С.К. «Стратегическое партнёрство России и Китая: место и роль гуманитарного сотрудничества» // Труды института истории, археологии и этнографии ДВО РАН. 2020. №29. — URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/strategicheskoe-partnyorstvo-rossii-i-kitaya-mesto-i-rol-gumanitarnogo-sotrudnichestva> (дата обращения: 25.02.2025).
- 6) Совместное заявление Российской Федерации и Китайской Народной Республики о международных отношениях, вступающих в новую эпоху, и глобальном устойчивом развитии [Электронный ресурс] — URL: <http://www.kremlin.ru/supplement/5770> (дата обращения: 24.02.2025).